

коронавирусом. Иса Ахтаев, облачившись в «скафандр», стал работать в «красной зоне». Он привык быть там, где трудно, где нужна его помощь, был неравнодушным к боли и страданиям человека.

Работать приходилось при большой вирусной нагрузке. Смена у реаниматологов длилась 24 часа, с перерывами через каждые 6 часов. Иса Адиевич был суперпрофессионалом, он точно знал, кому из пациентов нужна поддержка, а кого не нужно в данный момент беспокоить.

Все медики понимали, что пандемия — это, в некотором смысле, война, в которой есть погибшие и пострадавшие. К сожалению, заражались и сами медики. Иса Адиевич тоже заболел. Ситуация развивалась стремительно в худшую сторону, на следующий день его в тяжелом состоянии доставили в больницу и сразу поместили в реанимацию. Реаниматолога подключили к аппарату ИВЛ, а потом ЭКМО. Врачи делали для коллеги все возможное, но спустя 4 дня доктора не стало.

Сотрудники кардиореанимации говорят об Исе Адиевиче исключительно как о добром, позитивном и сильном человеке. «Нам до сих пор кажется, что он ушел на дежурство, просто в другую смену» — говорят коллеги.

Врачи, отдавшие свою жизнь ради спасения людей. Кто они? Сколько их? Нужно о них писать, говорить, вспоминать, брать с них пример. Они были преданы своей профессии до конца.

Иса Адиевич Ахтаев – врач, бесконечно преданный своей профессии, уважаемый среди коллег и пациентов. Он привык быть там, где трудно, где нужна его помощь.

Список литературы

1. От коронавируса умер врач Иса Ахтаев: "Был в очаге" Спасибо, сердце, что ты умело так лечить // Новостной портал Московский Комсомолец [Электронный ресурс] // URL.: <https://www.mk.ru/social/2020/06/16/ot-koronavirusa-umer-vrach-isa-akhtaev-byl-v-ochage.html> (дата обращения: 20.03.2023)

ЛЕГЕНДА НЕЙРОХИРУРГИИ - АНТИПКО ЛЕОНИД ЭМИЛЬЕВИЧ

А.А. Павельева, Н.С. Троицкая, А.А. Иванова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Будущим поколениям медиков может быть полезно узнать, насколько удивительным бывает путь становления врача. В статье представлена биография Л.Э. Антипко, являющаяся ярким примером упорства, целеустремленности и непоколебимости человека, решившего стать профессионалом в своей области. Антипко Леонид Эмильевич с первого курса был активным членом студенческого научного кружка по хирургии, уже на втором году обучения смог самостоятельно провести операцию по удалению аппендикса, а к окончанию ВУЗа ассистировал на сложных нейрохирургических операциях. Окончил Воронежский государственный медицинский институт в 1973 году по специальности "лечебное дело". Интернатуру проходил в Калачеевской районной больнице. Затем Леонид Антипко стал работать в отделении нейрохирургии ВОКБ №1. Знали хирурга далеко за пределами родного города и приглашали в ведущие медицинские центры Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, а также за границу: в Чехию и Швейцарию. В 1987 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 2002 году ему было присвоено звание "Заслуженный врач Российской Федерации". С 2006 по 2021 год Леонид Эмильевич возглавлял отделение нейрохирургии Дорожной клинической больницы. За эти годы были выполнены тысячи операций на позвоночнике и спинном мозге. Также за время своей работы в отделении в качестве заведующего, им было написано две монографии и еще более 40 печатных работ по актуальным вопросам нейрохирургии. Скончался Леонид Эмильевич на 73-м году жизни 19 марта 2023 года и был похоронен на Лесном кладбище города Воронежа. «О, нейрохирургия - и слово-то какое! Порою трудно вымолвить, не то, что осознать. Призвание быть врачом не что иное, как нас лечить, уметь переживать и сострадать!» Это небольшое четверостишие, написанное благодарной пациенткой, как нельзя лучше характеризует Леонида Эмильевича. Он был великим нейрохирургом нашего времени, личностью, на которую хочется равняться.

Ключевые слова: Антипко Леонид Эмильевич, нейрохирургия, спинальная нейрохирургия.

Актуальность: Будущим поколениям медиков может быть полезно узнать, насколько удивительным бывает путь становления врача. Биография Л.Э. Антипко является ярким примером упорства, целеустремленности и непоколебимости человека, решившего стать профессионалом в своей области. Имя этого человека должно прочно войти в историю развития отечественной спинальной нейрохирургии. Его вклад в этот раздел медицины невозможно переоценить. Многочисленные работы Леонида Эмильевича являются неоценимым подспорьем в диагностике и лечении патологий позвоночника и спинного мозга для многих врачей как в настоящем, так и в будущем.

Цель: описать жизненный путь Леонида Эмильевича Антипко и рассмотреть вклад его работы в развитие нейрохирургии.

Материалы и методы: Изучены литературные источники, электронные ресурсы, личные воспоминания коллег, проработавших с ним многие годы. Применялись теоретические методы исследования, такие как синтез и анализ.

Результаты: Антипко Леонид Эмильевич родился 8 октября 1950 года. Родители его не были врачами, но сам он мечтал стать хирургом еще со школы, после того как однажды случайно увидел проведение операции на открытом сердце.[1] Его упорство и целеустремленность помогали ему на пути к достижению цели. Уже в 15 лет он смог добиться, чтобы его взяли дежурить в составе бригады скорой помощи, заменял опытных фельдшеров, быстро обучившись всем необходимым навыкам. Еще до поступления в институт обучался на кафедре нормальной анатомии, а затем и фармакологии. На последней, совместно со своим наставником Николаевским Владимиром Анатольевичем, он написал диссертацию, которую впоследствии сам доложил на заседании научного студенческого кружка. Школу закончил с медалью, сдав на "отлично" вступительный экзамен по химии, поступил в медицинский университет в 1967 году.[1] Став студентом, Леонид Эмильевич с первого курса был самым активным членом студенческого научного кружка по хирургии, уже на втором году обучения смог самостоятельно провести операцию по удалению аппендикса, а к окончанию ВУЗа ассистировал на сложных нейрохирургических операциях.[2] С такими исходными данными путь в хирургию для будущего «светилы» был предопределен. Окончил Воронежский государственный медицинский институт Леонид Эмильевич в 1973 году по специальности "лечебное дело". Интернатуру проходил в Калачеевской районной больнице. Три года, проведенные в Калаче, а после - в северных краях, где он служил армейским военврачом, не прошли даром - происходило накопление бесценного опыта.[2] Он пригодился, когда Леонид Антипко стал работать в отделении нейрохирургии ВОКБ №1. В течение 15 лет в этой больнице он лечил пациентов, поднимая на ноги тех, кому, казалось бы, уже нельзя помочь, специализируясь на заболеваниях позвоночника и спинного мозга. К нему всегда благоволило руководство, а пациенты сочиняли о нем целые легенды, многие из которых были чистой правдой. Слава о воронежском докторе распространялась далеко за пределы родного города и его стали приглашать в ведущие медицинские центры Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, а также за границу: в Чехию и Швейцарию.[2] В 1987 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 2002 году ему было присвоено звание "Заслуженный врач Российской Федерации". С 2006 по 2021 год Леонид Эмильевич возглавлял отделение нейрохирургии Дорожной клинической больницы.[1] За эти годы были выполнены тысячи операций на позвоночнике и спинном мозге. Некоторые из них были уникальны и осуществлены лишь единожды, другие внедрены в практику и выполняются его учениками по сей день. Также за время своей работы в отделении в качестве заведующего, накопив достаточно опыта, знаний и материалов, им было написано две монографии «Стеноз позвоночного канала», «Приём у доктора Антипко» и еще более 40 печатных работ по актуальным вопросам нейрохирургии.[2] Скончался

Леонид Эмильевич на 73-м году жизни 19 марта 2023 года и был похоронен на Лесном кладбище города Воронежа.

Заключение: «О, нейрохирургия - и слово-то какое! Порою трудно вымолвить, не то, что осознать. Призвание быть врачом не что иное, как нас лечить, уметь переживать и сострадать!» Это небольшое четверостишие, написанное благодарной пациенткой, как нельзя лучше характеризует Леонида Эмильевича. Он был великим нейрохирургом нашего времени, личностью, на которую хочется равняться. Хотелось бы, чтобы пример этого человека вдохновлял многие поколения молодых врачей стремиться к достижению поставленных целей несмотря ни на что.

Список литературы:

1. Антипко Л. Э. Такие разные врачи, такие разные больные//2017. №2148. - С. 200
Доктор с врождённой добротой: каким был известный воронежский нейрохирург Антипко - [Электронный ресурс] - Режим доступа. - URL: <https://news.bvf.ru/voronezh/city/262916/> (Дата обращения 14.04.2023)

ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ. РУССКИЙ ДОКТОР НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ОВЧИННИКОВ

Р.Ю. Павлов. А.П. Терских

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Статья посвящена одному из выдающихся врачей XX века Николаю Александровичу Овчинникову, проработавшему много лет хирургом, а затем принявшему священнический сан, потом схиму под именем своего духовного отца оптинского старца Нектария и посвятившему себя служению Богу. В своей жизни он следовал двум основным евангельским заповедям: любовь к Богу и любовь к ближнему.

Актуальность. Жизненный путь Н.А. Овчинникова может послужить примером значимости формирования духовного мира человека.

Цель. Освещение жизненного пути отца Нектария.

Материалы и методы: историко-биографический метод.

Ключевые слова: Николай Александрович Овчинников; отец Нектарий

«Душа человека, тянущаяся к Богу, подобна траве, пробивающей асфальт на пути к солнцу», — именно этими словами можно охарактеризовать Николая Александровича Овчинникова. Этот человек, как никто другой, умел совмещать в своей жизни две важнейших профессии: служение Богу и помощь страждущим людям.

Николай Александрович Овчинников родился в селе Хоботово, тогда еще Тамбовской губернии, 6 мая 1903 года. Его мать работала учительницей, а отец был железнодорожным служащим. Будущий иеросхимонах, вспоминая о своем детстве, говорил: «Росли привольно с деревенскими ребятами. Все свое свободное время бегали по улице».

В 1913 году мать Николая Александровича перевели в Козлов (ныне — Мичуринск). По воспоминаниям Овчинникова, мама часто брала его с собой во время поездок в Оптину пустынь. Николай очень хотел связать свою жизнь с Оптиной, однако старец Нектарий (духовный отец матери Овчинникова) благословил его сперва потрудиться в миру.

Уже в 1923 году Николай Александрович поступает на медицинский факультет главного ВУЗа страны — МГУ. Он был завсегдаем кружка христианской молодежи, в котором и познакомился со своей будущей супругой Марией Хохловой, которая также была студенткой медицинского факультета. Пара обвенчалась в 1929 году в храме князя Владимира и затем поехала в Тамбов.

Город Тамбов неразрывно связан с врачебным делом Николая Александровича, ведь именно в нем он впервые перешел от теории к практике. Также здесь произошли два ключевых события жизни: рождение сына Георгия, ставшего в последствии